Die strukturelle Hierarchie

Aussagenlogik
. X=A YA, Z=B
id Cut
A=A Y, X,Z=B
X=A X=AAB
- M ———— AE(1)
X.B= A X=A
X=AAB X=A X=10B
— AE(2) N
X=1B X=AAB
X=A—-B Y= A X, A= B
~ E EEAE——
X, Y=1B X=A—B
X = A X, A= B X, A= -B
X=A B X =-4 B
X=AVB Y,A=C Y,B=C 5
V
X Y=C
X=AVB X=AVB
— VI(1) —VI(2)
X=A X=1B
X=AeB Y,A,B,Z = C X=A Y=B18B
o) o]
Y, X,Z=C X,)Y=AeB

Die Konjunktion A (manchmal auch geschrieben als M) heiBt additiv
und die Konjunktion e (auch - oder ®) heit multiplikativ. In der klassi-
schen und intuitionistischen Logik sind sie dquivalent.

Wenn die Sequenzen auf der linken Seite des Doppelpfeils als Formel-
Sequenzen aufgefasst werden statt als Mengen, ben6tigt man noch weitere
strukturelle Regeln:

Strukturelle Regeln

X=A YA, Z =B

iud Cut
A=A Y,X,Z= B
X=A u X,A,B)Y =C
X,B=A X,B,A)Y = C
X,A,AY = B
X,AY = B
Logische Regeln
X=AAB
———— AEQ)
X=A
X=AAB X=A X =B
— AE(2) N
X=20B X=ANB
X=A—B Y= A X,A=B
— B _
X, Y=18B X=A—-B
X=-A X, A=B X,A=-B
X=4 X = A )
X=AVB YA=C Y,B=C 5
vV
XY=C
X=AVB X=AVB
—VvI(1) VI
X=A X =B
X=AeB Y,A,B,Z = C X=A YaBI
L] L]
Y,X,Z=C X,Y = AeB



Intuitionismus Relevanz-Logik (positives Fragment)

Strukturelle Regeln Strukturelle Regeln
) X=A Y,A,Z =B ) X=A Y,A,Z=B
id Cut id Cut
A=A Y,X,Z=B A=A Y,X,Z =B
X=A M X,A,B,Y:>C’P X,A,A,Y:>BC X, A B)Y = C
X,B= A X,B,AY = C X,AY =B X,B,AY = C
X,AAY =B
X,AY =B Logische Regeln
Logische Regeln X = AAB
—— AE(1)
X=A
X=AAB EQ)
o4 X= AAB X=A X=B
X=4 Y 5/t Al
X=B X=AAB
X=AAB B X=4 X=20B I
AN A
X=B X=AAB X=>A-B =4 o XA=B
X,Y=2B X=A—B
X=A—B Y= A 5 X, A= B
— PEE—
X,Y=B X= AR X=AeB Y,A,B,Z:>C. X=A Y:>B.I
Y, X.Z=C X,Y=AeB
X=A X=-4 X, A= B X,A=-B
X =B h X =-4 :
X=AeB Y,A,B,Z = C X=A4 Y =18
oF o/
Y. X, Z=C X,Y=AeB



Lineare Logik (positives multiplikatives Fragment)
Strukturelle Regeln

X=A YA, Z= B

id Cut
A=A Y,X,Z= B
X, A B)Y=C
X,B,A)Y = C
Logische Regeln
X=A—B Y=A X, A= B
— F R —
X, Y=1B X=A—B
X=AeB Y,A,B,Z=C X=4 Y=208
L]
Y, X, Z=C X, Y= AeB

Lambek-Kalkiil
Strukturelle Regeln

. X=A YA, Z =B
id Cut
A=A Y,X,Z =B

Logische Regeln

X=A4 Y:A\B\E A, X =B
X,Y =B X = A\B
X = B/A Y=>A/E X, A= B
X, Y=208 X =DB/A
X=AeB Y,A,B,Z=C 5 X=A Y=1B
L]

Y. X, Z=C X,Y=AeB

o/



